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Solarna B Slnecna energia je nazov pre energiu, ktor(i produkuje Slnko
. prostrednictvom jadrovej flzie a ktorej Cast sa dostava na Zem vo

energia ove) e  ore) % 2 doviars TE e

forme elektromagnetického ziarenia (radiacnej energie). Vacsina tejto

, energie sa vyuziva na ohrev nasej planéty.

Zaklady
Pomocou solarnej technologie mozno solarnu energiu vyuzivat' roznymi
sposobmi:

« Solarne kolektory vyrabaju teplo alebo tepeln( energiu (na ohrev
vody alebo vykurovanie priestorov)

« Solarne elektrarne vyrabaju elektrickd energiu premenou tepla na
vodn(i paru (paru)

« Solarne varice alebo solarne kachle ohrievaju jedlo

» Solarne clanky generuji jednosmerny elektricky prid (fotovoltaika)

i W Solarny clanok alebo fotovoltaicky Clanok je elektricky komponent, ktory premiena Ziarivl energiu

Premena SO|arnej svetla (zvyCajne slnecného svetla) priamo na elektrickll energiu. Fyzikalny princip tejto premeny sa

energie na nazyva fotovoltaicky efekt. Solarne Clanky by sa nemali zamiefat' so solarnymi kolektormi, pomocou
elektricku ktorych slnecna energia ohrieva prenosové médium (vacsinou teplli vodu na vykurovanie).

B Solarne clanky su vyrobené z kremika. Kremikové bloky sa rozrezi na priblizne 0,5 milimetra hrubé
vrstvy (tzv. wafery alebo disky). V dalSom kroku sa dosticky dopuji (kontaminujl) réznymi cudzimi
atomami (dopantmi), to znamena, Ze sa zamerne kontaminujli necistotami, ktoré sposobujl nerovnovahu
v Struktare kremika. Vznikn( tak dve vrstvy, pozitivna p-vrstva a negativna n-vrstva.

B Zjednodusene povedané, tok elektrického pradu je tvoreny elektronmi z n-vrstvy, ktoré su
excitované dopadajicim svetlom a prechadzaju cez pripojen zataz (napr. solarny motor) do p-vrstvy. Cim
viac svetla (teda energie) dopada na clanok, tym st elektrony pohyblivejsie. Ked' je solarny clanok
pripojeny k zatazi, elektrony sa prednostne pohybuju tymto smerom. Tok pridu si moZete predstavit ako
cyklus; elektrony neustale prichadzaji do n-vrstvy a potom putujl spat do p-vrstvy. Tento tok elektronov
sposobuje tok elektrického pradu a motor sa otaca.
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= Solarny modul pouzity v suprave Oeco Energy pozostava z dvoch solarnych ¢lankov Solarne modely S
zapojenych do série. Dodava napétie 1 V a maximalny prid 440 mA. Solarny motor jednYm solérnym
ma menovité napatie 2 V, ale zacina sa otacat’ pri napati 0,3V modulom

(bez zat'aZenia, t. j. bez toho, aby hriadel

motora musel pohanat model).

B Zostavte model ventilatora pre prvé experimenty s pouzitim solarneho modulu (pozri ndvod na
zostavenie).

Experiment 1:

)

Lﬁ _ Zistite, aky jas je potrebny na to, aby sa motor otacal. MdZete na to pouzit’ lampu

]
Ip so Ziarovkou. Experimentalnu zostavu vyskUsajte aj vonku na sinku.

lb—| }—[._r'—ﬂ
Experiment 2: 440

Ak mate ampérmeter a voltmeter (multimeter), m6Zete ich pouZzit' na meranie

lllﬂ

Testovacie
nastavenie

napadtia (V), od ktorého sa motor zaCina otacat’ a aky prud
(A) potom teCie.

B Teraz postavte model kolotoca (pozri navod na zostavenie).

/ﬁ! Preco sa kolotoC otaCa pomalSie ako ventilator?

Pri ventilatore pohana vrtulu priamo motor. Otacky motora si rovnaké ako otacky vrtule. V koloto¢i musi motor

otacat' vacsou hmotnostou. Dolezitd Ulohu zohrava aj naptie v gume.

Experiment 3:

Vykonajte experimenty s cielom ndjst’ odpovede na nasledujlice otazky:
« Ako lahky musi byt’ motor, aby sa dostatoCne otacal?

- Ktoré zdroje svetla si vhodné na vyrobu energie?

Ano Nie Ano Nie
Liarovka LED reflektor
Energeticky Usporna lampa Liarivka
Halogénovy reflektor Sun
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Solarne modely S W Dva paralelne zapojené solarne moduly produkuju vacsi priid pri rovnakom napéti. Toto zapojenie
dvoma solérnymi potrebujete pre novy model solarneho cyklistu (pozri navod na obsluhu).
modulmi

Paralelné

. .. Experiment 1:
pripojenie

Ak mate multimeter, m6Zete pomocou neho zmerat’ napatie a prid dodavany
paralelnym zapojenim. Ay

5
'/'H'L |
v 880 Experiment 2:
mA

Paralelné zapojenie otestujte tak, Ze do modelu nainstalujete jeden solarny

@ modul a potom dva.

Testovacie nastavenie

W Teraz postavte ruské koleso ako dalSi model (pozri navod na zostavenie). Aj tu pouzijete dva
paralelne zapojené solarne moduly.

~ Experiment 3:

o
5

/J‘]” Pokusy 1 a 2 zopakujte aj s tymto modelom.

Oba modely maju rovnaké mechanické nastavenie. Solarne moduly st pripojené k solarnemu motoru. Ak
na moduly svieti svetlo, solarny motor sa zacne otacat. Rotacny disk (ruské koleso), ktory je upevneny
na osi ruského kolesa, sa otaca pomocou remena. V pripade solarneho cyklistu sa to deje
prostrednictvom kolesa so Spicami pri nohach cyklistu.

Experiment 4:
Pozrite sa bliZSie na pohony modelov, Co vidite?

V pripade solarneho cyklokolesa je koleso so Spicami pohanané priamo motorom prostrednictvom remena.
Naproti tomu ruské koleso je pohanané Snekovym pohonom s pripojenym ozubenym kolesom a az potom
remenom. Vysledkom toho je, Ze ruské koleso sa otaca pomalsie.
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= Solarne vozidla ziskavaju vacsinu svojej pohonnej energie
priamo zo slnka. Povrch vozidiel je vybaveny solarnymi ¢lankami,
ktoré premienaju slne¢n( energiu na vozidle na elektricky prud.
Elektromobily so sebou ¢asto vozia aj zasobu energie (vacsinou
akumulatory), aby mohli aspon na urcity Cas zostat' pojazdné aj

za zhorsenych svetelnych podmienok alebo pri oblacnosti.

B Pre solarne vozidlo by sa mal pouzit' princip solarych ¢lankov
zapojenych do série, t. j. vacSie napatie pri rovnakom pride.
Zostavte model podla navodu na zostavenie a zapojte ho podla
schémy zapojenia.

V tomto modeli sa zoznamite s novym komponentom - tlacidlovym spinacom. Tlacidlové spinace patria
do kategorie dotykovych snimacov. Ak stlacite Cervené tlacidlo, kontakt v puzdre sa mechanicky prepne
(posunie) a medzi kontaktmi 1 a 3 teCie prad. Zaroven sa prerusi spinaci obvod medzi kontaktmi 1 a
2.

Tlacidlové spinace alebo prepinace sa pouzivaju dvoma réznymi sposobmi:

Tlacidlovy spinac ako "normalne otvoreny kontakt"

2 Na dvoch schémach zapojenia je znazornené nastavenie experimentu.

oy 1\/5 A Kladna svorka (pol) solarneho modulu je pripojena ku kontaktu 1
1 3 tlacidlového spinaca a solarny motor je pripojeny ku kontaktu 3

oV tlacidlového spinaca a k zapornej svorke (polu) solarneho modulu. Ak nie je

stlaceny tlacidlovy spinac, motor je vypnuty. Ak stlaite tlacidlovy
spinac, elektricky obvod sa uzavrie cez kontakt 1 a kontakt 3 a motor beZi.

-

Aka je funkcia tlacidlového spinaca? Ak na solary clanok svieti slnecné svetlo a stlacite tlacidlo,
snekovy pohon solarneho motora sa zacne otacat a uvedie do pohybu ozubené koleso.

C‘?lﬁ Experiment 1:

] , ,
/ﬂ! Zistite, aky jas je potrebny na jazdu vozidla.

Experiment 2:
Otestujte vplyv intenzity svetla na rychlost’ vozidla. Kolko Casu potrebuje
vozidlo na prekonanie vzdialenosti jedného metra?
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Solarne modely s
dvoma solarnymi
modulmi

Sériové pripojenie

Testovacie nastavenie

Solarne vozidlo

Tlacidlo
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